
IHK Mediengestalter Prüfung 2021 Praktisch – Lösungen

Teil 1: Projektmanagement und Arbeitsorganisation

Aufgabe 1.1 (10 Pkt)
Erwartete Antwort: Ein Gantt-Diagramm mit einer Zeitachse von 15 Tagen. Die Arbeitspakete sollten in folgender Reihenfolge
dargestellt werden: Konzept (Tag 1-2), Texte schreiben (Tag 3-5), Layout-Erstellung (Tag 6-9), Puffer (Tag 10), Korrektur und
Freigabe (Tag 11-12), Druckabwicklung (Tag 13-15). Die Balken sollten die Dauer der jeweiligen Arbeitspakete visualisieren.

Aufgabe 1.2 (15 Pkt)
a) Erwartete Antwort: Eine Tabelle mit den Spalten: Name, Verfügbarkeit (Std), Zuordnung. Projektleiter: 8 Std, alle Pakete.
Mediengestalter 1: 8 Std, Layout. Mediengestalter 2: 8 Std, Layout. Texter: 6 Std, Texte schreiben.
b) Erwartete Antwort: Mediengestalter 1 hat 16 Std für ein anderes Projekt verplant, verbleiben 16 Std für das Layout.
Mediengestalter 2 hat 32 Std verfügbar. Gesamtbedarf für Layout: 32 Std. Keine zusätzlichen Kapazitäten nötig.

Teil 2: Konzeption und Gestaltung

Aufgabe 2.1 (10 Pkt)
a) Erwartete Antwort: Persona: Name: Anna Müller, Alter: 35, Beruf: Umweltberaterin, Bedürfnisse: Nachhaltigkeit,
Energieeffizienz, Kommunikationskanäle: Social Media, Fachzeitschriften.
b) Erwartete Antwort: Gestaltungskriterien: Umweltfreundliche Materialien, klare und informative Texte, ansprechende visuelle
Elemente.

Aufgabe 2.2 (10 Pkt)
Erwartete Antwort: Hauptbotschaft: "EcoLight - Nachhaltigkeit trifft Design". Subbotschaften: "Energie sparen", "Langlebigkeit",
"Stilvoll". Kanäle: Print (30%), Online (50%), Events (20%). Zeitplan: Woche 1-2: Vorbereitung, Woche 3-6: Hauptkampagne,
Woche 7-8: Nachbereitung.

Aufgabe 2.3 (10 Pkt)
Erwartete Antwort: Skizze mit vier Spalten. Titel oben, Bildmotiv darunter, Fließtext links unten, Call-to-Action-Button rechts
unten. Rasterlinien und Beschriftungen deutlich sichtbar.

Teil 3: Technologie Digital und Print

Aufgabe 3.1 (12 Pkt)
a) Erwartete Antwort: C = 1, M = 0.60, Y = 0.20, K = 0.20.
b) Erwartete Antwort: Schwarzanteil (K) wird hinzugefügt, um die Druckkosten zu senken und die Farbtiefe zu verbessern.

Aufgabe 3.2 (12 Pkt)
a) Erwartete Antwort: Breite jedes .item: (1200px * 0.8 - 30px) / 3 = 310px.
b) Erwartete Antwort: calc() ermöglicht flexible Layouts, die sich an verschiedene Bildschirmgrößen anpassen.
c) Erwartete Antwort: CSS Grid.

Aufgabe 3.3 (11 Pkt)
a) Erwartete Antwort: Textalternativen für Nicht-Text-Inhalte, ausreichender Kontrast, Tastaturzugänglichkeit.
b) Erwartete Antwort: 1) Alt-Attribute für Bilder, 2) Verwendung von Tools zur Kontrastprüfung.

Teil 4: Wirtschafts- und Sozialkunde

Aufgabe 4.1 (4 Pkt)
Erwartete Antwort: Bestandteile: Arbeitszeit, Gehalt, Kündigungsfrist, Urlaubstage. Pflicht des Arbeitgebers: Zahlung des
vereinbarten Gehalts.

Aufgabe 4.2 (3 Pkt)
Erwartete Antwort: Endgültiger Stundensatz: 50€ + 15% + 10% = 63.25€.

Aufgabe 4.3 (3 Pkt)
Erwartete Antwort: Konfliktarten: Sachkonflikt, Beziehungskonflikt, Wertekonflikt. Lösungsansätze: Mediation, offene
Kommunikation, Kompromissfindung.


